

# 上半年我市农村居民四项收入全面增长

本报讯(记者 李静)“钱袋子”鼓起来、生活水平高起来,老百姓的幸福感、获得感更触手可及!上半年,西宁市紧贴民生,推动高质量发展,农村居民收入实现稳步增长。据国家统计局西宁调查队数据显示,上半年西宁市农村居民人均可支配收入8853元,同比增加526元,增长6.3%,增速高于全国0.4个百分点,高于城镇居民收入2.0个百分点。

## 农村居民收入持续增长

上半年,我市农村居民四项收入呈现全面增长态势。

从收入来源看,据国家统计局西宁调查队数据显示,上半年,西宁市农村居民人均工资性收入6193元,比上年增加348元,增长6.0%,占可支配收入的比重为70.0%,对农村居民收入增长的贡献率为66.2%,工资性收入增长持续发挥核心驱动作用。人均转移净收入为1389元,增长4.3%,占可支配收入的比重为15.7%,对农村居民收入增长的贡献率为10.8%,转移净收入成为第二大增收支撑。人均经营净收入1144元,比上年增加100元,增长9.6%,占可支配收入的比重为12.9%,对农村居民收入增长的贡献率为19.0%,经营净收入保持稳步增长。人均财产净收入为127元,增长19.2%,占可支配收入的比重为1.4%,对农村居民收入增长的贡献率为4.0%,财产净收入增速亮眼。

## 多种因素促进农村居民收入增加

哪些因素推动上半年西宁农村居民四项收入稳步增长?国家统计局西宁调查队调查显示,今年以来,西宁市聚焦年度农民增收目标任务,不断强化就业促进机制,随着“东西部劳务协作招聘会”“e就业直播带岗”等就业服务的持续深化,“夏都月嫂”“江源巧姑”等特色劳务品牌逐步出圈,辐射带动就业人员。市人力资源社会保障局的数据显示,上半年农村劳动力转移就业29.39万人次,各类失业人员再就业1.28万人,释放就业补贴、社保降费等政策红利,支出就业补助资金2.22亿元。各项惠民政策效果显著,2025年城乡居民基础养老保险标准每档同比提高20元。落实强农惠农政策,通过耕地地力保护补贴、农机购置补贴和草原生态奖补等有效促进农民增收。

同时,畜牧业奖补政策发力,牛羊肉价格回暖带动养殖户出栏积极性增加,冷冻蔬菜等主要农产品保持基本稳定。旅游业的强劲复苏推动第三产业延续向好态势,以露营基地、民宿、便利超市、农家乐、帐篷宾馆等住宿餐饮及批发零售业效益提升,有效拉动周边农村居民经营收入。此外,还有乡村旅游资产盘活、转让承包土地经营权等有效推动财产净收入增长。

## 城北区释放政策“乘数效应” 筑就北川双创高地

本报讯(记者 小蕊)为深入贯彻区域高质量发展战略部署,紧扣北川创新创业活力区建设核心目标,切实缓解辖区企业创业发展难题,城北区以强化创业担保贷款政策落实为抓手,精准聚焦企业需求,着力打通政策落地“最后一公里”。通过系统化、专业化服务,推动政策红利直达市场主体,激发创业活力、优化营商环境,全力营造“近悦远来”的创新创业热土。

城北区聚焦创业企业融资难题,推动助企政策红利“直达快享”。近期成功举办全区创业担保贷款政策解读会议,有效化解12家企业融资困惑。同时进一步加大政策落实力度,今年以来,申请个人创业担保贷款10人160万元,申请小微企业创业担保贷款2户600万元,目前已成功放款个人2户30万元,切实将创业担保贷款转化为企业发展活水。

同时,以提升创业成功率为导向,开展精细化创业指导,将政策宣传融入日常服务中。充分发挥活力YOUNG谷及区域创业孵化载体资源优势,积极组织创业交流会、资源对接会等创业活动19场,重点宣讲创业担保贷款政策优势,并协助企业制定融资方案。依托活力YOUNG谷“企业轮值”机制,通过主题沙龙、案例分享等形式,引导企业用足用活创业担保贷款政策资源,全面激发创业热情。年内已累计指导34家在孵企业40次,协调解决发展融资难题10余项,有效增强创业主体的市场竞争力与风险抵御能力。此外,创新宣传方式,将创业担保贷款政策融入高频公共服务场景,提升企业触达效率。

城北区将坚持问题导向和目标导向,持续推动创业担保贷款政策落实落细,进一步完善“政策+服务”双轮驱动机制,重点强化政银企协同,优化申报流程,推动政策与人才、项目、平台深度融合,优化孵化载体服务,开展常态化政策指导活动,创新宣传矩阵,提升政策精准度。以高水平服务赋能企业创新发展,进一步打造人才荟萃、创新涌动、活力迸发的区域创新创业高地。

## 灯耀丹噶尔 情牵日月山

# 第十届排灯文化旅游艺术展演活动盛大启幕



本报讯(记者 晴空)8月1日晚,湟源县丹噶尔古城灯火辉煌,第十届排灯文化旅游艺术展演活动在火祖阁广场盛大启幕。本届活动以“灯耀丹噶尔·情牵日月山”为主题,创新融合传统排灯技艺与现代光影科技,生动展现国家级非遗湟源排灯的独特魅力。旨在深入传承与弘扬优秀传统文化,助力湟源打造国家级历史文化名城,推动文旅产业高质量发展。开幕式上,象征传承与希望的排灯点亮夜空,六百年的非遗灯火与现代光影装置交相辉映,吸引近万名市民游客共享这场非遗盛宴。

## 非遗焕彩,光影交织演绎千年文脉

活动现场亮点纷呈,文化盛宴与互动体验交相辉映,为现场嘉宾与游客带来了一场深度融合历史底蕴与时代活力的文旅盛宴。开幕式以《王母故里·光耀古今》拉开序幕,《古城繁影》《醋韵湟源》《唐蕃古道》等节目轮番登场,以光影为笔、文化为墨,连接起丹噶尔古城与日月山,生动勾勒出湟源深厚的历史底蕴与蓬勃的时代风貌。开幕式上还举办了2025年湟源排灯文化旅游产

品大赛颁奖仪式,进一步激发各界参与文旅创新、推动非遗活化的热情与动力,这既是对十年耕耘成果的总结,更为第十届排灯文化旅游艺术展演活动注入新活力。活动现场,非遗代表性传承人展示排灯制作技艺,游客可亲手参与传统工艺体验,感受“一灯一世界”的匠心传承。同时,现场设置“排灯文化市集”,集中展销“排灯+秦淮灯彩”联名文创产品、湟源陈醋、湟源臻品等非遗美食。游客漫步于丹噶尔古城排灯长廊,驻足观赏“湟鱼洄游”“浪漫星空”等主题排灯集,沉浸式体验科技与非遗交融的独特魅力。推动非遗元素走进现代生活场景,有效激发了文旅消费的新活力。

## 苏青携手,跨区域交流共谱东西部协作新篇

南京市六合区带来的《茉莉花》《千里情缘》与湟源排灯同台共舞,演绎长江之畔与湟水之滨的文化共鸣,“合源和美”已成为苏青协作品牌的重要实践。自2016年两地结对以来,六合—湟源持续深化东西部协作,从文化交流到双宁灯会,从古城更新到沙棘产业化,

形成“西部资源、东部研发、东西协作、服务全国”创新协作模式,努力让“茉莉花香”与“草原牧歌”同频共振,推动两地资源共享共建共融,合源之花在湟源多彩绽放,为区域高质量发展注入新动能。

## 十年耕耘,非遗赋能文旅融合高质量发展

自2016年首届活动开幕以来,湟源县以国家级非物质文化遗产“湟源排灯”为根基,深挖历史底蕴与文化精髓,坚持保护传承与创新并重,精心培育“排灯文化旅游艺术展演”系列活动这一文化品牌。十年来,通过建立传习梯队、记录传统技艺、支持传承人开展授徒传艺,夯实了湟源排灯存续的根基,构建排灯的保护传承体系。今年6月,湟源排灯《犬戏牛鸡杖首排灯》被中国非遗馆收藏,湟源县成功入选国家文化产业赋能乡村振兴试点县,生动印证了湟源县历史文化名城文化传承的持久魅力与创新活力。同时,积极探索“非遗+旅游”“非遗+文创”“非遗+演艺”等创新路径,将古老的排灯技艺转化为可观赏、可体验、可带走的文创产品与沉浸式项目,让深藏于典籍与记忆的文化基因,在当代生活中焕发蓬勃生机。

十年不懈地匠心守护与创新实践,不仅显著提升了“唐蕃古道·日月湟源”文旅品牌的知名度与美誉度,使排灯艺术展演活动成为高原一张闪亮的名片,更走出了一条以品牌活动驱动非遗活态传承、以文旅融合反哺文化保护的有效路径,为传统非遗在现代社会的可持续发展贡献了“湟源智慧”。



# “医养+文旅”,大通树立高原避暑康养新标杆

本报讯(记者 师晓琼)今年以来,大通县依托独特的高原气候、丰富的生态资源和深厚的民族文化底蕴,按照“一县一特色一品牌”要求,积极探索“医养+文旅”融合发展新路径,树立以“山水大通·避暑福境”为主题的高原避暑康养旅游新标杆。

为强化顶层设计,建立避暑康养大通品牌,大通县成立高原避暑康养产业发展工作小组,制定《大通回族土族自治县推进高原避暑康养产业发展2025年工作方案》,组织召开工作调度会,明确各成员单位工作职责。通过构建“气候疗养+藏医药保健+生态旅

游”发展模式,建设康养度假区、藏药浴谷等特色项目,制定康养服务标准体系,全力打造青藏高原最具影响力的避暑康养目的地,培育县域经济新增长极。同时,以“十二有”服务标准为抓手,围绕“五有”要素,统一标识和菜谱,分类指导,高效推进高原避暑康养“1+3+N”项目。通过高原避暑康养田园综合体、体验中心、康养山庄及露营地等,有效整合游客服务中心、亲子乐园等优势设施资源,构建“运动康养+民俗体验+定制服务”的全维度避暑康养新格局和“森林场地+药膳养生+音疗放松”立体化森林康养新模

式,实现“旅游+康养”无缝衔接,树立集健康监测、特色诊疗等于一体的高原康养新标杆。

此外,将县域森林、民宿、农家乐等康养资源嵌入避暑康养旅游线路,融入农事体验、民俗节庆、美食节、体育赛事等沉浸式场景,举办“多巴胺彩虹跑”“中医康养文化节”“农业观光采摘”等避暑康养主题活动,形成“线路串联、业态互补”的全域康养格局,促进产业深度融合,延伸产业链条,激活资源要素跨界流动,打造区域协同发展新格局,实现经济效益全面提升。

# 修剪枝叶办实事 “10分钟幸福里”润民心

本报讯(记者 悠然)“这下出门心里踏实多了!”8月1日清晨,马坊街道光明社区五金交电家属院门口,居民李阿姨看着修剪整齐的树木,望着豁然开朗的出入口,脸上露出了舒心的笑容。

据了解,此前,五金交电家属院门口的树木长得枝繁叶茂,部分枝干还出现倾斜,一到大风雷雨天气,居民们就揪着心,担心树枝断裂砸到人或车,进出时也得小心翼翼避开茂密的枝叶。社区党委书记在辖区议事微厅与居民面对面交流时,大家纷纷提到了这个隐

患。居民的心声就是工作的方向。社区幸福专员立刻行动,马不停蹄联系专业施工人员来到现场。经过仔细勘察,一起制定了详细的树枝修剪方案。修剪当天,专业施工人员手持修剪工具忙碌作业,幸福专员在一旁仔细叮嘱注意事项,全程跟进修剪进度。曾经杂乱无章、遮挡视线的树木,在大家的共同努力下变得整齐有序。如今站在院落门口,不仅视野开阔了不少,居民和车辆进出也更加顺畅,再也不用为恶劣天气里的树枝隐患发愁,安全得到了实实在

在的保障。

此次树枝修剪行动,是光明社区深耕“10分钟幸福里”工作机制的生动实践。社区始终以居民需求为导向,主动发现问题、解决问题,将未诉先办落到实处,用实际行动提升居民的幸福感和安全感。光明社区党委将继续深化“10分钟幸福里”工作要求,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,不断提升社区治理水平和服务质量,努力为居民打造更和谐、美好的生活家园。